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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 
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Congresul Agrului 
Publicăm, la acest loc de frunte, convocarea la 

congresul general din acest an al Agru-lui. Aceasta pen
tru marea importanţă pe care o are această proaspătă 
acţiune cu imense rosturi tn viaţă Bisericii noastre. 
N'avem cuvinte destule pentru a îndemna pecetitorl să 
se facă apostolii unei participări cât mal largi şi mai 
Însufleţite la serbările dela Dej, prevăzute în şirele ce 
urmează: 

In conformitate cu art. 13 din Statute 
convocam 

Congresul General 
al Asociaţiunei Generale a Românilor Uniţi 
(„Agru"), pentru zilele de 21, 22 şi 23 Octom
vrie 1933, la D e j , cu următorul 

P R O G R A M : 
Sâmbătă, 21 Octomvrie 1933: 

Ora 9,29 Sosirea şi primirea Comitetului Cen
tral în gara Dej. 

„ I I — Şedinţa Comitetului Central în sala 
mică a Prefecturii jud. Someş. 

„ 15,39 Primirea înalţilor Arhierei. 
„ 16.— Vecernie.,;; 
» 17,30 Şedinţa Comitetului Central. 

Dumineeă, 22 Octomvrie 1933. 
Ora 9— Liturgie pontificală cu predică arhie

rească; procesiune cu Prea Sfântul 
Sacrament. 

„ 11,30 Deschiderea solemnă a congresului. 
jj 13—Masă comună. 
„ 16— Şedinţa Congresului General. Con

ferinţe populare în sala teatrului 
judeţan şi la liceu. 

„ 19— Vecernie, , ' 
, 2 1 — C o n c e r t religios în sala teatrului 

judeţan. 

Luni, 23 Octomvrie 1933. 
Ora 8 - Liturgie. 

„ 9,30 Congresul Eparhial de Cluj-Gherla. 
„ 11— Şedinţa Congresului General, a Reu

niunilor Mariane, â „Astru"-lui şi a 
Comitetului de presă. 

„ 13— Masă comună. 
„ 15— Şedinţa de închidere a Congresului 

Generai. 
La aceasta manifestaţie înălţătoare, cu 

caracter naţionai-religios, Invităm cu drag, pe j 
lângă cei de drept, pe toţi membrii Asocia
ţiunei Generale a Românilor Uniţi, precum şl 
întreg clerul şi pe credincioşii provinciei 
mitropolitane de Alba Iulla şi Făgăraş. 

Cluj, la 16 Septemvrie 1933. 
Secretar general: Preşedinte: 

ss. D r . A u g u s t i n P o p a ss . V a l e r J u P o p 
N- B . 1. De cartirulre se Îngrijeşte comitetul local 

organizator, căruia se vor anunţa participanţii cel mal 
târziu până Ia 15 Octomvrie 1933, la adresa: Mult On. 
George Mânzat, protopop on. Dej, str. Avram lancu. In 
special vor binevoi a menţiona dacă doresc să participe 
la masa comună, ce se va lua în'22 şi 23 Octomvrie la 
amiazi. 

2. Participanţii la congres vor beneficia de redu
cere pe C. p. R., în care scop îsl vor păstra Mittele de 

Semne ale stricăciunii 
Nivelul vieţii religioase — Dumineca într'un sat ca oricare altul — 

îndreptare prin colaborare 

tren, 

( = ) . Fără să ne mândrim, putem afirma 
că Biserica noastră munceşte. Lucrează mân
tuirea sufletelor mai stăruitor, mai intens decât 
în trecut. Chiar şi numai crestăturile, sporadice şi 
incomplete, pe care le face pe răbojul activităţii 
ei, săptămână de săptămână, „Unirea", sunt 
dovadă grăitoare şi mângăitoare. ; 

Făcut-am însă şi facem toate câte se cer? 
Este munca noastră în proporţie cu porunca 
vremilor schimbate? Merge viaţa religioasă şi 
morală a poporului nostru înainte? Ori cel 
puţin rezistă ea valului de stricăciune ce se 
abate peste lumea schimbată în rosturile şi în
cheieturile sale? — întrebări pe care trebuie să 
ni-le punem tot mereu, pentru a ne verifica 
drumul şi metodele pastorale şi pentru a lua 
noui îndemnuri şi noui puteri în ostenelele me 
reu 'sporite''ale slujbei. Răspunsul e mai com
plicat decât pare şi, după oameni şi locuri, va 
fi foarte variat. Sunt totuşi semne şi criterii 
generale, cari măsoară fluctuaţiile nivelului la 
care se mişcă apa vie; nestătăfoare, a vieţii su
fleteşti. Intre ele unul, la care i-aş zice scurt: 
„ziua Domnului", este un'barometru obiectiv şi 
aproape infalibil. Icoana pe care o prezintă 
ochiului, priceput şi cuprinzător^ satele noastre 

.— la ele ne gândim în primul loc — în zile 
de Dumineci şi sărbători, grăieşte dela.sine şi 
nu înşală. 

.Acum, nu fără îngrijorare, suntem nevoiţi 
să constatăm iarăşi, că acest barometru arată 
vreme rea., Stăvilarul credinţei şi vechilor tra
diţii este serios primejduit de puvoaiele strică
ciunii moderne. 

Nu de mult, m'am întâmplat, Dumineca, 
într'un sat, ca oricare altul. La biserică: cre
dincioşi nu prea mulţi. Afară însă, pe drum, 
zor şi hărnicie mare: care încărcate cu grâu şi 
fân scârţâie mereu. Chiar şi în timpul slujbei. 
— La horă invazia stridentă a mahalalei. Su-
lemenele, farduri, mătăsuri proaste, port împe
striţat în fel şi chip, un lux de imitaţie naivă 
şi de cea mai infectă calitate. Apoi, chiuiturile 
sau strigăturile feciorilor: oroare, pur şi simplu. 
Versuri triviale, obscene, luate din gura ţiganl-
Ior-lâutari dela cârciumele de peste Carpaţi şi 
aruncate, în gura mare, fără pic de ruşine, în 
aerul, atât de decent şi cuviincios altă dată. — 
In aceeaşi zi: nuntă. Mirii sunt din familii 
fruntaşe. Nu s'au cununat însă la biserică, 
fiindcă, deşi tineri încă, sunt amândoi divorţaţi. 
Totuşi: bucurie mare, nuntaşi mulţi şi mireasa 
cu văl, ca toate fetele mirese. 

Satul, zic, unul ca oricare altul. Fiindcă, 
mai mult ori mai puţin, icoana e cam aceeaşi 
în toate părţile: nu se respectă repaosul dumi-
necai, năvăleşte stricăciunea oraşului care a-
lungă vechile obiceiuri; divorţul şi căsătoria 

civilă nu mai tulbură în măsură prea mare 
conştiinţele şi dispar datinile bătrâne, aspre, 
cari să ocrotească şi să distingă căsătoria cre
ştinească. — Semne rele, la cari va trebui să ne 
gândim cu deadinsul şi să facem totul pentru 
îndreptare. Fiecare la el acasă şi Biserica în
treagă prin măsuri şl îndreptări de ordin general. 

De sigur, noi singuri nu vom putea vin
deca şi îndrepta fot răul, de violenţa şi năvala 
căruia nu ne simţim vinovaţi. Este aci, fără în
doială, o mare, o capitală problemă naţională. 
Toate forţele vii ale neamului, diferitele insti
tuţii şi aşezăminte culturale, şi statul însuşi 
trebuie să-şi dea mâna şi să lucreze armonic, 
cu plan şi cu sistem. O largă şi temeinică po
litică' de culturalizare a satelor trebuie : să aibă 
ca primă şi principală ţintă restabilirea mora
lităţii,'a cuviinţei, a simplicităţii de altă .dată, 
deodată cu salvarea portului şi.datinilor sână-
toaserăroase din bătrâni. Ideea. „senatului cul
tural", preconizat deministrul instrucţiunii,şi 
primit de „Astra" noastră, ne suride şi din 
acest punct de vedere. 

Totuşi, ca şi în trecut, factorul, esenţial şi 
prima putere ; moralizatoare, prin firea şi. chier 
marea ei, rămâne tot Biserica. Nici până acum 
ea n'a răzimat prea mult în alţii. Ades a 
trebuit să constate chiar că acela cari trebuiau 
s'o ajute, i-au făcut greutăţi. Nici acuma, prin 
urmare, nu poate pune nădejdi exagerate în 
planuri şi gânduri străine, pe cari, de altfel, le 
salută şi îmbrăţişează, cu toată căldura. Ci va 
continua, cu râvnă sporită, munca de înălţare 
sufletească a poporului. Şi văzând cuceririle 
răului, va căuta pe lângă pastoraţia normală, 
intensificată, mijloace noui şi urgente pentru 
zăgăzuirea Iul. In special, în punctele semnalate 
mai sus, unde se fac spărturi supărătoare în 
zidul până acum neşovăitor. — Avem o lege 
a repaosului duminecal. Autorităţile de ce nu 
grijesc respectarea ei? Dacă uită, le-am putea 
aduce aminte. Cu discreţia cuvenită celor locale 
şi cu toată greutatea celor de sus. — Şi să mer
gem din când în când la horă. Este instructiv şt 
asta. Vom avea prilej să punem la punct unele 
sburdări nesocotite. — Să ne creiem neapărat 
un nou aliat, în munca mare de reînviorare a 
moralităţii şi salvare a tradiţiilor, printr'o orga
nizaţie vie a Agrului. Viaţa căruia, în maximă 
măsură, trebuie'să fim tot noi. 

Dar nu se pot înşira aci, într'un articol 
scurt, toate câte le putem şl,'trebuie să le facem. 
Lucrurile ar trebui luate pe rând şi cu deamă-
nuntul. In sinoade şi presă. Problemele nu sunt 
de ieri şl izolate. De sigur, mulţi şi-au bătut 
capul cu ele. Au şi încercat mulţi, în multe 
chipuri, să aducă îndreptare. Ar fi bine să cu
noască şi alţii ce-au făcut şl ce au reuşiţi 



Orice sugestie, orice mijloc practic, de multe-
orl neînsemnat la' părere, este de mare înse
mnătate şi merită' să fié cunoscut. 

Probleme vechi, cari reclamă studiu şi 
discuţiuni noui. Fiindcă răul dă năvală cu pu
teri neobişnuit de mari şi cu rezultate îngri
jorătoare! 

D e l e g a ţ i i A g r u - l u i I a n o u l n u n ţ i u . 
In ziua de 7 crt. Excelenţa Sa noul nunţiu a-
postolic Prea Sfinţitul Valerio Valeri, decanul 
corpului diplomatic din România a primit în 
audienţă pe domnii Dr. Aristotel Banciu, con
ferenţiar la Facultatea de medicina a Univer
sităţii din Bucureşti, preşedintele secţiei Bu
cureşti a Agrului şi pe păr. canonic L Geor-
gescu, vicepreşedintele acestei secţii. 

Dl dr. Banciu a exprimat întâiu urări de 
bun venit în numele unei organizaţii ce tinde 
să strângă într'un mănunchiu pe cei peste 
25.000 de Români Uniţi, răsleţiţi în tot cuprinsul 
vastei noastre capitale. A arătat apoi că nicăiri 
primejdiile morale şi religioase nu sunt mai 
mari ea în acest centru, unde, cum se spune, 
fierbe cazanul tuturor patimilor. Inerţia prici
nuită de îndepărtarea şi înstrăinarea de cei de 
acasă, indiferenţa şi scepticismul religios,— 
iată câteva din marile vâltori ce înghit atâtea 
suflete în această imensă aglomerare de oa
meni. De aceea, aici e mai evidentă, ca orişi
unde, nevoia de a se creia şi alte centre de 
reconfortare spirituală pentru o populaţie atât 
<Je număroasă, fiindcă cel de până acum, mai 
corect cel din 1909, bisericuţa S. Vaşile din 
Strada Polonă 48, e cu totul insuficient. La 
sfârşit, d. Dr. Banciu a schiţat în câteva cu
vinte activitatea desfăşurată până în prezent 
de secţia de sub conducerea D TSale şi a stăruit 
asupra problemelor tot mai mari, pentru viitor. 

Pentru a dobândi şi mal mult bunăvoinţa 
noului nunţiu, Păr. 1. Georgescu a adăugat că 
Românii Uniţi s'au bucurat totdeauna de spri
jinul binevoitor al nunţiilor apostolici. Ei nu 
pot uita că sărbătoarea cea mai însemnată din 
trecutul lor bicentenar, înălţarea Blajului la 
rangul de arhiepiscopie şi mitropolie, precum 
şi solemnitatea înfiinţării episcopiilor de Gherla 
şi Lugoj, au fost prezidate de pronunţiul delà 

m O Foiţa „unirii" © jgj. 
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Hristos la Koma 
6) de Giovanni Papini 

Virgil, pentru multe cuvinte, era vrednic 
de acest privilegiu înalt. Precúm Cesar a fost 
o excepţie între Romani prin blândeţa sa faţă 
de vrăjmaşi, aşa Virgil a fost o excepţie încă 
şi mai mare prin frumuseţea pură a sufletului. 
Ca să nu fiu învinuit că vreau să-1 înfrum-
seţez, reproduc aidoma cuvintele unui ilustru 
istoric al literaturei latine, Glussani, care, pre
cât ştiu eu, nu este credincios: „Virgil era 
foarte bun, optimus. O mare nobleţă în sim
ţire era temeiul caracterului său, aşa încât 
virtuţile sale, rare totdeauna, unice în acel 
timp, nu sunt cele ce suntem obişnuiţi a le 
trezi în gând prin cuvintele 'Romana Virtus, 
cl amintesc mal cu seamă legea dragostei 
Nazarineanului. Nu era în stare să facă rău 
altuia şl era aşa de puţin atins de invidie, 
încât de succele altuia se bucura ca de alé 
sale. Cu prietenii sincer, afectuos, totdeauna 
gata de serviciu. Şl, se poate spune, toţi li 
erau prieteni, fiindcă, pentru marea Iul blân
deţe şi bunătate, nu puteau să nu-1 iubească 
toţi, afară dacă cineva nu era rău tot. Cast în 

Viena, Cardinalul Viale Prelâ. Şi de câteori 
sfatul lor chibzuit şi intervenţia lbr prestigioasă 
nu ne-au fost de cel mai mare ajutor! Dacă 
ani simţit a c e s f ajutor şl dela nunţii din Viena, 

• cu cât mai mult suntem îndreptăţiţi a-1 spera 
dela cei din Bucureşti! 

Excel. Sa noul nunţiu a ascultat cu interes 
şi bunăvoinţă aceste expuneri şi a promis şi din 
partea sa acelaş sprijin pe care l-au acordat 
înaintaşii săi Mgr. Marmaggi şi Card. Doici. 

Drum de aposiolie 
Zilele dela 8—15 Septemvrie c. cu cele 2 

serbătorl (una a Preacuratei şi alta a sf. Cruci: 
minunată îmbinare a gândurilor ce stau la 
temelia Anului Sfânt) an fost zile de mare 
praznic pentru un număr de peste 30 (parohii 
şi filii) comunităţi bisericeşti din partea de 
răsărit a Eparhiei Maramureşului: vizita ca
nonică a Episcopului. 

începutul s'a făcut cu pelerinanfal dela 
biserica votivă (ctitoria frumoasă a păr. Vasile 
Lucaciu) dela Şişeşti, unde îşi are şi mor
mântul — Obiceiul de a pelerina aci e mai 
vechi, şi se fac pelerinaje de mai de multe 
ori pe an (ca la Bixad şi Moiseiu). începând 
cu acest an, cel dela Sf. Măria mică e prezidat 
de Episcop. — Afluenţă nespus de mare (deşi 
timpul cam ploios); mulţi din satele apropiate ale 
Maramureşului. Liturghie arhierească, predică 
(Maica Domnului ca patroană a familiei — 
natalitate, mortalitate, tăria neamului), sute de 
cuminecări, cu mulţi intelectuali, încunjurarea 
bisericii, alt cuvânt în liber pentru toţi, între 
cari mulţi cari n'au încăput înlăuntru, scoţând 
în relief Importanţa sf. Cruci. 

A participat şi prefectul judeţului d. Dr. 
G.Ossianu cu doamna, şi alţi mulţi intelectuali 
din Baia-mare. 

Alt moment important în cursul acestui 
drum: sfinţirea bisericii din Copalnlc (10 Sept. 
c.) care a întrunit iar mii de credincioşi din 
toate satele apropiate ale districtului Mănăş-
turulni. Biserica mică, veche (fostă mănăstire 
— capelă călugărească) renovată, n'a putut 
adăposti nici pe departe lumea sosită la praznic. 
Liturghia în liber, întreruptă de actele consa-

oblceiuri caşi în scrieri, încât la Napoli îl nu-
miari Fecioara" 

Nu vi se pare că cetiţi lauda unni sfânt? 
In adevăr, creştinismul mai adânc al în

văţaţilor 1-a admis pe Virgil, singur, între Ro
manii vechi, chiar în liturghie. In evul mediu, 
în multe biserici, se adunau, la Crăciun, îm
prejurul altarului, Profeţii care au prevestit 
venirea Iui Hristos. Se arăta unul îmbrăcat ca 
Moise, apoi Isaia, şi în sfârşit chemau pe 
Virgil: 

Projetule Maro, mărturiseşte 
Păgânilor despre Hristos!*) 

Şi venia un tânăr în straie bogate şi re 
cita vestitele versuri din ecloga mesianică*). 

Nu trebuie să ne uimească această vene
raţie a creştinilor pentru Virgil. In Acta Sanc-
torum, de exemplu, se povesteşte că, pe timpul 
persecuţiei lui Declus, trei păgâni din Italia 
de miazăzi, Secundianus, Marcellianus şi Ve-
rianus au fost convertiţi cetind pe Virgil şi 
s'au îmbiat la martiriu. Şi Dante, precum am 
văzut, aminteşte tradiţia după care lui Stalin 
l-s'a întâmplat acelaş luciu. 

Şi că Virgil ar fi prevestit în adevăr ve-

l ) GIUSSANI, Letteratura Romana, Milano, Val
lateli f. d. p. 24. 

*) Latineşte: >Vates, Maro, gentilium 
Da Christo testimonium!* 

l ) Pentru aceasta şi pentru alte fapte ce urmează 
să se vadă D. COMPARETTI, Virgilio nel Medio Evo, 
trenze, Seeber, 1896, ed. H-a. 

crării, săvârşite, evident, înlăontrul bisericii, 
şi de 2—3 cuvântări menite a pune în lumină 
credinţa afişată de evanghelia zilei drept teme
lia a întregii noastre vieţi sufleteşti. Cele 
câteva sate ortodoxe din apropiere şi-au avat 
şi ele reprezentanţe numeroase şi lumea a ple
cat mângâiată şi întărită împotriva mişcărilor 
sectare (pocăite, adventiste) cu rădăcini cu 
deosebire între credincioşii satelor ortodoxe. 

Mal frumos şi mai mângăitor decât orice 
alt moment din cursul acestei vizitaţii a fost 
însă praznicul din ziua Crucii dela Baia-
Sprie, unde s'a binecuvântat, în cadrul unei 
mari liturghii arhiereşti, o preafrumoasă Răs
tignire jubilară, ridicată din daniile bunilor 
credincioşi din acest orăşel minier. Cântă co
rul catedralei din Baia-Mare; lume imensă, 
cum n'a mai fost slujbă arhierească în Baia-
Sprie. Populaţia satelor apropiate, prin cari 
arhiereul trecuse în zilele premergătoare (Şi
şeşti,' Unguraş, Negrea ş. a.) căutau sâ-i vadă 
din nou şi să-i asculte cuvântul. Acesta a 
mânecat din cântarea ,Mare este puterea 
crucii Tale, Doamne, că s'a înfipt în loc şi 
lucrează îh lume..." pentrnea afară, în faţa 
miilor de ascultători, cari au dublat întreagă 
populaţia oraşului, să continue după actul sfin
ţirii prin slăvirea Crucii mântuitoare menită 
a fi ridicată în văzul tuturor, pe Gutin, Pie
trosul, Negoi, dar mai curând şi mai sigur în 
sufletele noastre ale tuturor. Banderii, porţi 
sunet de clopote, cântece şi flori multe între
gesc peisajul înălţării sufleteşti dela Baia-
Sprie. 

In colo la vizitele mai scurte ( 4 — 5 co
mune pe zi) din celelalte sate văzute de Ar
hiereu, fără servicii divine obositoare, dar cu 
adoraţie, cântare şi câte 2—3 cuvântări pretu-
tindeni, acelaş cadru de serbătoare. — Primiri 
solemne, cu porţi, banderii, flori şi straie de 
sărbătoare, de comun întreg satul, cu mic cu 
mare aşteaptă şi se bucură de cuvintele părin
teşti pe cari le soarbe şi le reţine. Un suflu 
de înviorare trece — in aceste vremuri de 
cumplite crize şi frământări — pentru întreagă 
regiunea vizitată, ducând pretutindeni mângâ-
ere, pace şi încredere în zilele mai bune cari 
trebue să vină. Unguraş, Dăneşti, Negrea, Bontâ 

nirea Răscumpărătorului, au crezut-o Sfântul 
Augustin, împăratul Constantin, Eusebie, Lac-
tantlus, Papa Inochentie 111, şi chiar Abelard şi 
Marsilius Ficinus — şi nu lipsesc cei ce o 
cred şl în zilele noastre. Apologetul Minucius 
Felix şi Sfântul Ieronim citează adesea ver
suri din Virgil când află o potrivire uimitoare 
cu simţimintele creştine. Se povesteşte că 
Sfântul DonatUs, episcopul din Fiesole, în vea
cul al IX-lea, la moartea sa se arătă într"o 
adunare de fraţi şl-şl făcu mărturisirea de 
credinţă chiar cu cuvintele eclogei lui Virgil? 
apoi îşi dete duhul. 

In bisericile noastre se găsesc încă do
vezi de recunoştinţă creştinească pentru pro
fetul păgânilor. In presbiteriul catedralei din 
Zamora în Spania figurează între visionarii 
Vechiului Testament şi Virgil, şi Virgil apare 
în frescele făcute de Vasari într'o biserică din 
Rimini, iar faimosul tern „iam nova proge-
nies" a fost scris de Rafael într'o pictură ce 
se vede la Roma în Santa Măria della Pace. 

Aşadară pentru a întări părerea că Virgil 
a fost în adevăr prorocul menit să vestească 
pe Hristos la Roma, pe lângă operele sale, 
ne vin în ajutor şi tradiţiile cele mai vechi 
ale lumii creştine, şi în sfârşit, dovada ce o 
vedem în puritatea sufletului său, căruia i-a 
lipsit numai botezul pentru a fi vrednic de raiu. 

Ştiţi cum a murit Virgil. Intorcândn-se 
Octavianus din Răsărit, îl găsi bolnav în Gre
cia şl voi să-1 ducă cu sine la Roma. Ajuns 



Nr. 37 
U N I R EA P a g - 3 

ieni, ceJe dona Cavncnrl, Sardeştf, Cetăţele, 
Copalnic-Mănăştur, parohiile şl fiiiile' de pe' 
înălţimea Prelucelor, Brebeni, Cerneşti, Mâgu-
reni, Ruşovi Vad, Berinţa, Caaş, Corina, Gr'oşî  
Chiuzbaia, Tănţii ide BUS, Şatu nou de BUS, 
Fernezelu, Firiza şi Blidarul âu fos în aceste' 
zile popasuri de lumină şl căldură'rodnică, 
de pe urma cărora a răsărit in mii şi mii de 
suflete, ca după o caldă ploaie de vară, cre
dinţă mai tare, nădejde sporită şi dragoste 
mai înflăcărată. ! ' ' ; " " 1 

Mărirea lui Dumnezeu şi binele credin
cioşilor — scopul vizitaţiei — au câştigat 
deopotrivă. •. T » 

P r a v o s l a v i a i u g o s l a v ă şi m a s o n e r i a . 
Intr'un articolaş apărut în coloanele acestei 
gazete se arătase că ortodoxia greecă numără 
mulţi şl însemnaţi bisericani ce se simt bine 
în tabăra (ori mai bine zis: strana) fraţilor cu 
trei puncte. Credo, organul Federaţiunll Naţio
nale Catolice din Franţa, în numărul său de 
pe Iulie c , aduce dovada că nici biserlcanli 
sârbi nu sunt străini de simpatiile atâtor fraţi 
ai lor întru ortodoxie din Grecia lui Venlzelos. 

Cetim adecă în numita revistă că la adu
narea Mareloi Orient de Franţa din Septemvrie 
1932 a luat parte şi Marea Lojă jugoslavă prin 
reprezentantul său, fri*. Torhici. In discursul 
sân ocazional, delegatul jugoslav a spus-o lim
pede: „Am renşlt să abatem spre noi, spre 
lojele noastre, demnitari bisericeşti ortodocşi, 
pastori protestanţi, rabini izraeliţi şi hodge 
musulmani. Se adună împreună, lucrează şi se 
instruiază, ca FraţlV ce sunt, sub egida em
blemelor noastre masonice, câtă vreme, între 
alte împrejurări, graţie diviziunilor lor antago
niste, se combăteau. N'avem însă, dimpotrivă, 
printre noi nici un singur reprezentant calificat 
de religie catolică. 

Destăinuirile f r . ; . Tomici sunt interesante 
prin lamina în care prezintă, lucrând cot la 
cot cu protestanţii, musulmanii şi rabinii, 
pe aceiaşi cerberi ai pravoslavlei, csri fac 
clăbuci ia gură de câte ori numai aud de fraţii 
lor întrd Hristos cari mărturisesc crezul Romei. 
— Încolo: nimic"nou şi neaşteptat în e le . (mo) . 

Cuvânt pentru Rege 
Salutul omagial al arhiereului lugojan Ia serbările „Astrei" din Braşov 

SIRE, 

Este a doua oară că ajn. deosebita onoare 
de a putea saluta pe M. V. in numele bisericii 
romăne-unite la adunarea generală a Astrei, al 
cărei Preşedinte de onoare sunteţi. Interesul viu 
Ce-l poartă M. V. acestei venerabile instituţiuni, 
este pentru întreagă suflarea româneasca prilej de 
nemărginită bucurie şi servă de imbold puternic 
tuturor fiilor Neamului să îmbrăţişeze şi ei cauza 
culturii româneşti, luându-se la întrecere cu Regele 
său, care vrea să dovedească cu orice prilej şi 'n 
orice chip că vrea să se inscrie în istoria Nea
mului ca Rege al Culturii. 

Într'o piesă de a lui Corneille am cetit, 
Şire, o frază pusă în gura lui 8ertorius, mândrul 
beliduce: „Rome n'esl pas dans Rome, — Elleesl 
toute ou je suiş", — adecă, Roma nu e în Roma» 
Ea este întreagă acolo unde sunt eu. O frază 
care caracteriza mândria acestui roman orgolios. 
Eu nu cred că M. V. ar voi să-şi aroage faţă de 
mândria noastră ţară, România, acest rol al lui 
Sertorius. lotuşi M. V. prin desele scoborâri în 
mijlocul poporului, prin vizitele ce le face, fie la 
Cernăuţi, fie la Cluj, fie la Timişoara, fie la fal
nicul Banat, ne daţi impresia că sunteţi promo
torul tuturor ideilor generoase din această ţară, 
şi că ţineţi ca în juml Iranului să se ralieze 
toate forţele şi energiile acestui neam spre înăl
ţarea Patriei şi a Domnului mărire. 

Ce frumos este acest rol al M. V, care tre
ziţi din amorţeală, din străfundurile sufletelor 
noastre, toate pornirile generoase şi faceţi să ţiş-
nească energiile sufleteşti cu putere elementară, 
fecondând ogorul arid al Neamului. 

Sire! într'o altă piesă a nu mai puţin renu
mitului autor francez Racine cetim, că Alexandru 
Machedon după ce-l prinsese pe rivalul său regele 
Porus ce voia să-i împiedece marşul triumfal spre 
Indii, îl întreabă pe acesta, adus în faţa lui: 
„Cum vrei să te tratez?" „Ca pe un rege",— fu 
răspunsul laconic şi lapidar a lui Porus. 

la Brindisi boala se agrava şi divinul poet 
muri numai cu' -19'ani înainte 1 de ce s'ar fi 
născut Isus. ' 

înainte de a muri, rugă de mai mniteori 
pe prietenii săi să arunce în foc opera sa cea 
mai mare, aceea care îl costă atâţia ani de 
osteneală, Eneida. Criticii cred că el â voit 
s'o arză, pentrucă i se părea încă foarte ne
isprăvită. Şi în aceasta poate să fie o fărâmă 
de adevăr. Puţini cunosc tragica tristeţă a 
poeţilor totdeadha osândiţi, cu cât sunt mai 
mari, să simtă, cât de mici, de slabe şi de
fectuoase sunt operele lor, chiar cele mai a-
clamate. 

Dar poate în sufletul feciorelnic al lui 
Virgil, devenit şi mai vlsionar în preajma morţii, 
născu şl crescu puternic un alt preslmţimânt 
divin, dureros şi plăcut în acelaş timp, anume 
că împărăţia zeilor aduşi de Enea cu atâta 
trudă era pe sfârşite; că Pruncul minunat pre
vestit de el era aproape să se nască şi el na 
putea nici să-1 vadă nici să-1 asculte; în sfârşit 
că fericirea veşnică, dincolo de aceea a tru
pului, acam nu-i era dată. A avut tristul noroc 
de a se naşte aproape creştin cu atâta timp 
înainte de Hristos; fericita răstrişte de a fi 
văzut ca în vis sosirea înnoitorului lumii, de 
a fi descris, înainte de ce s'ar fi Întâmplat, 
printr'o tainică Iluminare, călătoria Sfântulu 
Pavel care prea târziu sosi la Roma pentru a-
spune cu siguranţă lămurită ceeace poetul 
profet întrevăzase în taină. 

Melancolicul moribund poate-că presimţia 
că, după câteva decenii, ar fi scris un alt 
poem; un poem divin în patru cântece, care 
avea să întreacă şi să covârşească cele mai 
elegante şi mai îngrijite opere cu simplicitatea 
lor goală, sărmană, supranaturală. Şi atunci 
pentruce să mai păstrăm Eneida? 

Şi blândul bolnav, pe patul de dureri, în 
neastâmpărul frigurilor, se recomanda priete
nilor care îi daseră caseta în care păstra unicul 
exemplar al poemului, pentru a-1 preface în 
cenuşe. Dar prietenii nu l-au ascultat şi cartea 
sfântă a lui Virgil s'a publicat după moartea sa. 

Câteva decenii pe armă, Isus se arată 
noaptea Sfântului Pavel, spunându-1:''„FU cu 
inimă, Pavele 1 Căci precum ai mărturisit de
spre mine la Ierusalim, astfel trebuie să măr
turiseşti şi la Roma* l). Şi Apostolul veni la 
Roma ca Evanghelia lui Hristos cel Răstignit 
şi Înviat. . 

O veche tradiţie, păstrată într'un imn ce 
făcea parte din liturghia Sfântului Pavel (ce 
se cânta la Mantova până la secolul al XV-lea), 
povesteşte că Apostolul, ducându-se Ia Napoli 
să viziteze mormântul lui Virgil, ar fi plâns 
cu lacrimi calde, exclamând: „O, mare poet, 
ce-aş fl făcut din tine, dacă te-aş fi aflat în 
viaţă!" 

Se poate să avem de a face cu o simplă 
legendă, dar nu e legendă, dacă adevărul sigar 
este vlsibil, că Sfântul Pavel în mai multe 

' ) FAPTELE APOSTOLILOR XXIII, 11. 
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M. V. nu sunteţi, desigur, prinsonierul ni
mănui. N'aţi căzut pradă de război in mâinile 
duşmanilor Neamului. Ci, mă rectific totuşi, aţi 
căzut pradă şi sunteţi prizenierul inimilor noastre 
şi ca atare, fiind un prizonier regal, aveţi tot 
dreptul, şi noi avem datoria să Vă tratăm aşa 
cum a pretins Porus să fie tratat din partea lui 
Alexandru cel Mare. 

Nu vom putea, desigur, să Vă oferim, Maie
state, ceeace a putut să ofere Alexandru lui Porus^ 
ci totuşi Vă putem oferi tot ceeace posedă sufle
tele noastre de mai bun şi mai generos pe tărâmul 
dragostei. 

O mică dovadă a acestei dragoste neţărmu
rite ce Vă poartă toţi oamenii de bine din acea
stă ţară este şi regalul ce Vi-l oferă As t ra noastră 
atunci când ea perindă pe dinaintea ochilor M. 
V. tot ceeace a muncit şi înfăptuit în decursul 
unui an fie la centru, fie la periferii, prin acti
vitatea despărţăminţelor, in ogorul înflorit al cul
turii, în toate accepţiunile acestui cuvânt. 

Eu cred. că Astra noastră, ascultând de in-
demnurile ce-i vin dela înălţimea Ironului, îşi dă 
supremul aport pentru a garanta acolo, unde pă
trund antenele senzibile ale activităţii sale, armp-
niea evoluţiei şi creşterea tuturor forţelor fizice, 
intelectuale, morale şi religioase ale masselor largi 
ale poporului. Întocmai cum o dorea şi poetul 
care aci în Braşov s'a acordat lira: „Frumos e 
omul Doamne când mintea e regină, şi simţul ce 
ca şerpe spre rele îl înclină, supus loial şi drept" 
„Frumos e omul Doamne cu inima curată, cu 
floarea conştiinţei de crime nepătată, sincer şi nefă-
ţărit*. „De ce nu vine Doamne a Ţa împărăţie, 
când oamenii să şteargă, umbra de sclavie, fiind 
creştini curaţi". Spre realizarea acestui program 
Unde şi Astra noastră. Ce ideal sublim! 

Maiestate! E îmbucurător pentru mine, ca 
om al bisericii, mai ales, faptul, că Astra soco
teşte intre preocupările sale principale problema 
religioasă a poporului nostru, mergând mână in 

rânduri simţi îndemn spre Roma şl că numai 
hi' epistola către Romani făcu o expunere 
completă a doctrinei sale, întrebuinţând for
mule mai solemne decât în alte epistole apo
stolice. • • . • • i 

„Dupăce voiu fi sfârşit cu această sar
cină — scrie Sfântul către Romani — voia 
merge, trecând pela voi, în Spania. Şi ştiu că» 
venind la voi, voiu veni cu tot belşugul binecu
vântării lui Hristos". 

Vorba Apostolului n'a fost o vorbă goală. 
„Belşugul binecuvântării lui Hristos" s e . c o 
borî în adevăr asupra împărăţiei întemeiata 
de Cesar şi cântată de Virgil, asupra acelei 
Rome pe care poeţii vechi o chemau, fără săj 
ştie bine ce spun, veşnică, şi care în adevăr 
devine veşnică prin voinţa Celui veşnic care 
la Roma a aşezat casa cea mai înaltă a fiilor săi. 

In această Romă mistică, pentru care a 
fost vărsat sângele generos al Iul Cesar şi 
care a fost sărbătorită în versuri divine de cei 
mai mari poeţi al noştri —Virgil din Mantova 
şi Dante din Florenţa — prin osteneala lai. 
Pavel şl al lai Petru, Hristos a devenit pentru 
totdeauna cetăţean, şi flecare din noi poate 
să-şi îuchlpulască făcută sieşi făgăduinţa Bea-
trlcel: 

— Puţin vei sta'n pădure-aici, şl, scos, 
în veci tu cetăţean vei fi cu mine 
în Romd'n care e roman Hristos. 

(Sfârşit). 
Trad. l o a n G e o r g e s c u 
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S a v a n ţ i d e r e n u m e d i n r â n d u r i l e 
c l e r i c a l e . Se mai vorbeşte şi se mai scrie şi 
acum, cu multă răutate şi cu puţină seriozitate, 
că preoţii nu se pricep decât la ceremonialul 
bisericesc. Adevărul e că slujitorii altarului 
an ştiut in toată vremea să Înfrăţească masa. 
sfântă cu masa de lucru a savantului, căutând 
la una târle ca să poată perzista la cealaltă. 
Graţie acestui fapt, dintre preoţi n'au lipsit 
nici când învăţaţii de mare marcă, chiar şi pe 
terene ce nu sunt ale teologiei propriu zise. 
Cine nu ştie de-un P. Secchi, de-un P. Wasmann, 
de-un Th. Moreux, şi de atâţia alţii pe cari 
ti pomenesc cu respect analele celor mai di
ferite şi mal disperate ştiinţe? 

La acest loc ţinem să înseilăm trei nume 
ilustre de preoţi savanţi, mai puţin cunoscuţi 
multora dela noi. Vrem să numim pe păr. 
Glovannl Bocardî, călugăr lazarist. E profesor 
de astronomie la universitatea din Torlno şi 
membru alor 11 Academii din lumea largă. 
Publicaţiile sale, toarte valoroase, au trecut 
binişor peste patru sute. — Alt nume ilustru 
din aceeaş galerie a blserlcanllor savanţi: For-
tanato Devoto, episcop şl astronom de greu
tate. Bine de curând a fost ales preşedinte al 
Consiliului Observatoarelor Astronomice din 

Argentina. — In sfârşit al treilea: Mgr. Gré
goire, canonic, ! profesor la universitatea din 
Louvaln. Prestaţiile sale de incontestabilă mare 
valoare ştiinţifică 1-au învrednicit să ajungă 
preşedinte al Asociaţiei internaţionale la bota-
nlştilor, şi „Doctor honoris causa" alor o mul
ţime de universităţi streine. 

Cu toate acestea se cântă, şi se va mai 
cânta; pe aria: Preoţjmea şl ştiinţa n'au nimic 
de-aface. . . (iv.). 

Evoluţie şi disoluţii "in viata socială 
— Consideraţii filbsofico-sociaíc — 

( , de prof. Ion Covrlg-Nonea 

Cuvântul evoluţie însemnează devenire şi 
transformare, adecă ün progres dela forme simple 
spre forme complicate. Formele de existenţă 
sunt supuse unei legi inexorabile, continua tran
sformare, iar această transformare nU se face la 
întâmplare ci urmează o lege: legea evoluţiei, 
marcată ca un progres dela simplu la compus, 
dela omagen la eterogen, nediferenţiat la dife
renţiat, cum zice H. Spencer. 

Din acest punct de vedereînsăse observă 
numai un aspect al noţiunii de evoluţie: cel 
identificabil cu ideia de progres; adecă de mer
gere dela forme imperfecte la forme din ce în 
ce mai-complicate şi perfecte. Există însă şi o 
evoluţie inversă, în sens retrograd, de regres. 
Căci evoluţie nu se face numai în serie ascen
dentă, dela forme simple la forme complicate, 
ci şi în serie descendentă, dela forme compli
cate spre simple, mai mult o deteriorare şi o 
diformare a formelor, numită regres sau diso-
luţie. ••• 

Experienţa atestă sensul dubi» şi diametral 
opus al evoluţiei. Ea ne arată cum orice fiinţă 
are o copilărie, maturitate şi, apoi, un declin, 
bătrâneţea, culminat în moarte. Acestui destin 
nici o fiinţă creată nu se poate sustrage... 
• încât se poate? spune că noţiunea de evo
luţie ridică două direcţii divergente până la 
antiteză în transformarea lumii, şi vieţii: ascen-

Identă şi descendentă, de urcuş şi scoborîş, pro
gres şi regres. 

Aici, în acest eseu, când vorbim de evo
luţie în - viaţa socială ne gândim la direcţia 
ascendentă, Ia progresul social, iar prin disoluţie 
socială înţelegem seria discendentă, de regres 
social. 

I. a) Factorul esenţial în funcţie de care 
trebuieşte explicată evoluţia societăţilor este 
rasa. E a dă directiva de desyoltare vieţii sociale 
şi sistemelor de civilizaţie şi cultură cari apar 
în cadrele acestei vieţi sociale; capacităţile ima
nente în sufletul rassei iniţiază şi trasează liniile 
progresului. Fiecare rasă are sădite în sufletul 
ei anumite potenţialităţi creatoare specifice cari, 
subt stimulaţia împrejurărilor, se declanşează şi 
se manifestă în exterior cristalizate în instituţii 
sociale şi opere culturale cari îi poartă marca. 
Cum nu toate rassele au capacităţi native şi 
calităţi sufleteşti identice, nici valoarea creaţiilor 
lor nu sunt identice. De aceea se stabileşte o 
ierarhie între rase în ordinea valoni creaţiilor 
lor. Rasa albă este cea dintâi, ca una care a 
dat dovadă de aptitudini speciale, a căror re
zultat este civilizaţia şi cultura modernă. Ar 
urma, în serie, rasa galbenă, neagră şi roşie. 

Nu se poate însă explica viaţa socială şi 
sistemele de civilizaţie şi cultură numai prin 
calităţile inerente rasei. Pentrucă o rasă poate 
să fie foarte bine dotată şi cu toate acestea să 
nu fi contribuit la patrimoniul cultural al ome-
nirei cu atât cât ar fi putut, deoarece nu a avut 
ocazie. Trebuie să vină alţi factori cari să ajute 
desvoltarea aptitudinilor rasei, pentruca ele să 
se valorifice. 

b) Mediul este cel dintâi care promovează 
aptitudinile rasei şi le dă posibilitatea să se 
manifeste. Condiţiile de existenţă unde trăieşte 
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rasa influenţează fizicul, psihicul şt. felul ocu-
paţiei indivizilor. L a polul nord unde omul este 
constrâns să lupte cu mediul toată viaţa ca să-s-
procure mijloace de trai, va fi aplicat spre viata 
practică, iar gândului şi meditaţiei va acorda 
puţin timp sau deloc. In regiunile unde viaţa 
este uşoară, natura oferă totul, viaţa omului este 
uşoară, nu se sforţează, în consecinţă, viaţa so
cială este puţin complicată. In clima temperată 
însă, unde lupta omului cu natura este încordată 
dar necesităţile pentru achiziţionarea celor ne
cesare pentru trai nu răpesc tot timpul, se des-
voltă civilizaţia şi cultura căci omul, începe să 
cerceteze natura, să gândească asupra ei, să o 
capteze şi utilizeze pentru necesităţile lui. 

c) Procesul de deslănţuire a forţelor su
fleteşti este mult ajutat de desimea populaţiei 
Acolo unde populaţia este deasă, mijloacele de 
trai împuţinându-se, începe lupta acută cu na
tura. Inteligenţa omului lucrează cu febrilitate 
cercetează şi se nizueşte să găsească modalităţi 
noui prin cari să-şi satisfacă trebuinţele. Rezul
tatul este accentuarea dinamismului social, cir
culaţia accelerată a inovaţiilor şi transformărilor 
sociale, o diferenţiere şi o specializare a indi
vizilor pe profesiuni. Prin diferenţiere şi spe
cializare profesională viaţa socială capătă o fi
zionomie nouă şi face un pas mai departe pe 
calea progresului. — Procesul acesta nu are loc 
acolo unde populaţia este rară. Comunicaţia re
strânsă dintre indivizi face ca schimbul de idei 
să fie întâmplător şi puţin variat, specializarea 
pe profesiuni necunoscută iar consecinţele sunt 
stagnarea socială sau un progres lent, abia re
marcat. 

d) Ceeace favorizează însă intr'o măsură 
însemnată progresul în viaţa socială este con
tractul unei societăţi cu alte societăţi superioare 
din punct de vedere 'cultural. Consecinţele con
tractului sunt că societatea cu un nivel cultural 
mai scăzut imită şi împrumută instituţiile socie
tăţilor superioare şi prin aceasta, urcă mai re
pede scara progresului. — Negreşit că imitaţia 
şi importul formelor sociale este înconjurată de 
multe riscuri. Se poate ca societatea importa
toare să nu fie la înălţimea lucrurilor importate, 
sufletul ei să nu poată umplea formele împru
mutate şi atunci are loc o nepotrivire între fond 
şi formă. Este ceeace s'a întâmplat la noi când, 
veniţi la contact cu apusul, am împrumutat şi 
bune şi rele. Pentruca importul să fie eficace, 
să dea rezultate, se cere ca instituţiile să fie 
alimatizate, sufletul social împrumutător să le 
asimileze. Dacă sufletul. social nu se poate 
adapta lor deci nu şi le poate însuşi, instituţiile 
împrumutate rămân forme goale şi mai mult 
strică decât folosesc. 

e) Un alt proces care ajută progresul so
cial sunt emigrările. Mişcările mai mici sau mai 
mari de masa, fac să se accentueze activitatea 
socială şi să se scoată indivizii din inecţia tra
diţiei. Indivizii, luaţi dintr'o societate cu insti
tuţii şi mentalitate specifică, — transplantaţi în 
mijlocul altei societăţi, cu obiceiuri şi mentali
tate deosebită, se vor influenţa reciproc, de obi
cei indivizii cu o cultură superioară vor fi imi
taţi de cei cu una inferioară. Aşa s'a întâmplat 
cu Saşii aduşi în Ardeal. Având o civilizaţie 
avansată, au fost imitaţi de Români şi Unguri 
Ca dovadă este laptul că împrejurul aşezărilor 
săseşti, satele româneşti sunt mai înfloritoare 
decât în alte părţi din Ardeal. 

Aceasta cu privire la mişcările In massă 
ale populaţiei. 

Există însă emigrări individuale, sau de 
grupe mici cum au fost cele ce au avut 
loc în America. Atunci se întâmplă un 
lucru mai ciudat. Individul venit dint'o socie
tate deosebită ca obiceiuri şi mentalitate, cu 
alte şi alte obiceiuri, este izolat de comunitatea 
din care s'a desprins, dar nu este integrat nici 
în aceea unde a venit. El stă între două so-

mână cu biserica. Căci noi nu suntem pesimişti ca 
Reine, care se tănguia tnir'una din poeziile sale: 
90 ISst mir das Baetsel des Lebens.— Das qúal-
voii uralte Baetsel* — intrebăndu-se, ce este omul, 
de unde a venit, unde merge şi cine tronează de
asupra stelelor de aur,- şi răspunzând tot el: mlşi 
murmură valurile murmurul lor veşnic, adie vân
tul fi norii sboară, nepăsător şi rece scânteie 
stelele si nebunul aşteaptă un răspuns". 

O, nu, Maiestate. Astra noastră îşi dă foarte 
bine seama, că. creştinismul a rezolvat definitiv şi 
odată pentru totdeauna tocmai aceste probleme 
fundamentale ale vieţii, infuzând prin deslegareă 
acestor enigme, al căror nod gordian ha tăiat 
Isus Hristos, Fiulf lui Dumnezeu, sânge nou şi 
energie nouă în sufletele noastre, fiind în conse
cinţă prin însuşi acest fapt factorul cel mai de
scama al culturii sufleteşti a maselor, deci şi a 
Neamului nostru. ' 

Sire! In admirabila carte a Naturii, îh bo
tanica lui Dr. Killermann, citesc minunata carac
terizare a lumii vegetale: „Planta reprezintă în ma
nifestarea de ansamblu a vieţii sale joncţiunea a 
lor două antiteze: a mişcării, ce se realizează în 
creşterea organică a aceleia, şi a liniştei împreu
nate cu această mişcare potolită, fără zgomot, şi 
oarecum ţintuită locului, din ce rezultă o armonie 
absolut caracteristică vieţii plantelor. In această 
linişte relativă, care nü consumă energia vitală aşa 
ie repede ca neliniştită vioiciune a animalelor> 
pare a fi motivul longevităţii relativ mai mari a 
plantelor sau arborilor'. 

Maiestate, eu doresc ca şi activitatea MJ V, 
să se inspire din atest adevăr, să-i zic aşa, vege
tal. Activitatea M. V. să fie energică, în continuă 
mişcare, să sporească mereu, să fie pururea ascen
dentă, pentruca la umbra coroanei măreţe a acti
vităţii M. V. să ne putem odihni noi, drumeţii 
vieţii acesteia. Insă, în acelaş timp, doresc, ca a-
ceasta activitate imitând viaţa organică a plantelor 
ţi creşterea lor, să fie fără tapaj, fără sgomot, ca 
apa lină, însă adâncă, care aduce mai mult folos 
decât torenţii rapizi de munte, caripustiesc şi fac 
ravagii în drumul lor. Vor lua, pilda regală cei care 
iţi fac reclamă numai, şi dând coate vreau să par
vină spre cuinile unei glorii factice. Activitatea 
numai atunci e mănoasă când e potolită şi per-
zistă zi de zi, aşa cum ne dăm seamă cu toţii că 
operaţi şi M. V. zi de zi, neobosit, ca primul din 
rândurile ostaşilor culturii. 

8ă trăiţi, Maiestate, spre binele Neamului 
şi spre binele Aitrei noastre, pe care ţineţi tío 
povăţuiţi în drumul ei pururea ascendentă spre 
culmile culturii] 



cietăţi, pe o graniţă intermediară; este un om-
Urnita, cum zice Teggart. Atunci individul în
cepe să delibertezejşi îşi creiază norme de con
duită, lăsând Ia o parte din obiceiurile socie
tăţii sale şi împrumutând ceva şi dela mediul 
social unde s'a stabilit. In felul acesta a luat 
naştere liberalismul şi individualismul american 
şi, odată cu el, progresul societăţii americane. 

i) Un rol covârşitor în evoluţia socială îl 
au oamenii de mare format, geniile. Exponenţi 
ai rasei şi ai mediului serial unde apoi, intu-
iază realităţile şi pulsaţiile vremii, le pun In 
formule şi nizuiesc să canalizeze aspiraţiile şi 
acţiunile societăţii în spre realizarea dezideratelor 
momentului. Ei se ridică chemaţi de împreju
rările istorice şi imperativul momentului, sfarmă 
cadrele anchilozate ale tradiţiei şi impun formule 
•noi de viaţă şi de luptă. Prin oamenii de vo
caţie, după expresia dlui C. Rădulescu-Motru; 
•eroi, după Carlyle, progresul social este dus 
un pas mai departe. 

g) Desigur că factorii amintit, izolaţi, nu 
ipot explica suficient progresul social, ci numai 
prin convergenţa lor. Eficacitatea lor este mai 
«nare în grup decât izolaţi, deşi şi parţial rolul 
lor este remarcabil. 

II. Disoluţia sociali îucepe atunci când 
rasa îmbătrâneşte, iar odată cu bătrâneţea se» 
cătuieşte forţele creatoare ale sulfetului ei. 
Atunci sufletul este incapabil să ia noi ofen
sive împotriva realităţilor, iar viaţa socială stag
nează; începe desagregarea şi dispariţia ei. 

Disoluţia poate veni şi din alte cauze: 
încrucişări de rase, schimbări de mediu, boli 
sociale, alcoolism, tuberculoză, boli sexuale, 

imoralitatea, mortalitatea copiilor, etc. Toate a-
-ceste fac ca biologicul să degenereze iar odată 
cu el să slăbească vigoarea activismului psihic. 
Sufletul colectiv al societăţii nu poaie inventa 
forme sociale aoi, iar cele de împrumut ce i-se 
oferă nu le mai poate asimila. 

Simptomele după cari se poate recunoaşte 
«desagregarea in viaţa socială este formalismul. 
Sufletul social, pus în imposibilitate să asimi
leze şi să creieze forme sociale noi, se retrage 
işi se anchilozează în formele tradiţiei pe cari 
vrea să le păstreze cu orice preţ. Indivizii se 
complac în respectarea trecutului fără să-1 simtă 
sau să creadă în el, dar schimba nu îl pot, 
le lipseşte forţa necesară. Este, aici un fel de 
oprire a progresului ajuns într'uo punct mort 
de unde nu mai poate înainta. Poziţia aceasta 
nu poate fi însă mult menţinută căci începe 
declinul. 

•Formalismul social este însoţit de scepti
cism şi neîncredere în viitor, iar ca o conse
cinţă a lor, renunţarea la activitatea spirituală 
şi întoarcerea la mulţumirile corporale. Sufletul 
«îeputâadu-şi lua avântul spre culmile superi
oare ale idealului şi spiritualităţii^ se întoarce 
«pre materialitate, la bucuriile şi comoditâţile 
vieţii pe cari le-a utilizat până acuma numai 
c a punct de reper pentru ascensiunile spiritului 
Se recurge la expediente şi poliative ca să se 
satisfacă sbuciumul şi neliniştea sufletească, 
dar înzadar; toate încercările rămân la supra
faţa vieţii psihice, nu întră în adâncimi, nu 
reînsufleţeşte viaţa. Distruşi sufleteşte, sceptici, 
nervoşi, neliniştiţi, cu speranţele spulberate, 
fără încredere în viitor, indivizii aşteaptă sfâr
şitul. Sufletul lor secătuit de vlagă, incapabil 
pentru acţiuni mari, nu le poată oferi nimic. 
Disoluţia şi-a început cursul şi finalul va fi 
moartea societăţii, cu structura şi activităţile ei. 

Istoria confirmă afirmaţiile. Toate sistemele 
de civilizaţie, în declinul lor, au prezentat a-
ceste simptome şi, prin ele, şi-au vestit sfâr
şitul Si atunci se pune întrebarea, oare viaţa 
modernă, în sânul căreia se remarcă multe din 
aotele caracteristice disoluţiei, este ea în declin, 
sau avem deaface numai cu o ocriză trecătoare? 
Părerile oscilează, ca în orice discuţie, pro şi 
contra. De partea cui este adevărul, singur 
•viitor ne va lămuri. • 

Tot fără supărare 
Câteva încrestări pe marginea unui răspuns sibiian în chestia epiclezef 

de prof. D U M I T R U N E D A 

Rândurilor mele de lămurire ia o întâm
pinare din „Telegraful Roman', cucernicul dia
con Nicolae /. Popoviciu a crezut de cuviinţă 
să le răspundă într'o serie de articole ce au vă
zut lumina tiparului fn coloanele acelu 
organ siblan-ortodox. 

Foarte bine. Nlme nu-i contestă dreptul 
să apere o părere care-l poate fi proprie ori 
de împrumut, pentru circumstanţă; bine gân
dită şl sincer susţinută, ori de formă, pentru 
obrazul „stranei*, dacă nu dlntr*un orgoliu ne
vrednic de o faţă bisericească. Cum iarăşi 
nlme nu-1 poate opri să-şl îmbrace feţii şl 
argaţii, (ceteşte: Ideile şi dovezile) în hainele 
care-i plac şl pe cari tocmai le are. Chestie 
de gust şl de fire. Şi e ştiut că: De gustibus 
non est dlsputandum, iar năravul din fire n'are 
lecuire. După vorbă, după port, după stil (Le 
style, c'est l'homme) omul este asa cum îi este 
factura sufletească. Din prisosinţa Inimii gră
ieşte doar gura, şi din isvorul duhului pornesc 
celea aşternute pe hârtie. 

Printr'dsta nu fac judecata Cucerniciei 
Sale. Fixez doar a ş a , . . . din curată plăcere 
duhovnicească şl admiraţie pentru înălţimile 
etice unde planează D-sa şi de unde de re
petate ori îmi dă lecţii de moralitate scriito
ricească, o seamă de cuvintele, epitete şi a-
precieri cu cari mă gratifică. Aşa, bunăoară: 
neorientat şi superficial; ban să-i trec „argu
mentele" sub o „tăcere care, — personal, — 
nu mă cinsteşte de loc"; turnător de afirmaţii 
gratuite sub haina unei „ştiinţificităţl părute"; 
scurt de vedere; biet înapoiat ce „bătătoresc 
drumuri foarte înguste de-ale teologiei medie
vale"; şl alte drăgălăşenii, până la caracteri
zarea, prea cucernică, de: prostie, a afirmaţiilor 
ce nu-i sunt pe plac. Ş. a. Ş. a. 

Să-i fie de bine. Şl să fiu iertat dacă în 
scurtele-ml notiţe ce urmează rămân pe dra
muri mai umile ca oponentul. îmi mărturisesc 
slăbiciunea singur: la aşa „înălţimi" nu mă pot 
r id ica . . . 

Când omul „ s e f r i g e " . . . 
De sine înţeles că cel care „s'a fript" 

namai eu pot fi. Cucernicia Sa Ia nici un caz. 
Ferească Sfântul de aşa posibilitate. Şi anume 
iată cum vine treaba. A scris: Eplcleza a fost 
scoasă din ele (din liturghiile apusene) încetul 
cu încetul, pe măsură ce câştiga teren învă
ţătura cea nouă despre prefacerea darurilor 
prin cuvintele Domnului, etc. („Telegraful Ro
mân", nr. 41—42 din 1933) Am întrebat: „Sup-
pllces te rogamus când a fost scos din litur
ghia romană? Şi de ce să fie un diacon sibiian 
mai straşnic decât însuşi Nic. Cabasilas, care. . . 
nu poate să nu vadă în ea rugăciunea epi-
clezei?" („Unirea nr. 21 din 3 Iunie c ) . 
Mi-se răspunde: „Existenţa unei epicleze ro
mane vechi o susţin între alţii: E.Bishop..." 
după care urmează un lung pomelnic de nume 
înţesat cu titluri de lucrări pentru a face 
dovada că toţi aceştia (Incluslve Cucernicia 
Sa şi Cabaslla) văd în Suppllces te rogamus 
— vechea eplclezăl (Telegraful Româm" nr. 
51—52 din 24 Iunie c ) . După care o scoate că 
m'am „fript" rău. 

Del ramoliţi medievali ca mine nici nu 
pot s'o păţească altfel — păcatele melel — 
când se prind cu tineri iscusiţi, cum e cucer
nicul diacon. Dar de una, adecă de două, tot 
îmi pare bine. Intâiu şl întâia am învăţat un 
catalog întreg de autori şi opere cari altfel, 
sigur, muriara dar nici de veste nu le auziam. 
Şl, a doua: cu neorlentarea mea i-am dat 
prilej Cucerniciei Sale, să se impună atenţiei 
biserlcanllor cetitori ai „Telegrafului" cu u-

Ialtoarele sale cunoştinţe bibliografice. Şl la-
c'aşa, Dsa ca triumfal, ea ca ruşinea, — şi 
pace bună. Mai ales că Dia na spâne altceva 
decât ceeace spusesem şl ea. Minus observaţia 
spirituală cu „frlgerea", eare-i este proprie. 

Dar tot mal zic ceva la acest punct. Na 
de alta făr* pentrucâ Dsa II trage In discută, 
între alţii, şi pe Papa Gelasle I. (492—496) , 
citând dintr'o epistola a acestuia către epis
copul Elpidlu de Voltera: „Nam quomodo ad 
divini mysterli consecratlonem caelestis Splri-
tus Invocatus advenlet, şi sacerdos, qui eum 
adesse deprecatur criminosls plenus actionibus 
reprobetur". In temeiul acestei frînturi episto
lare se crede în drept să scoată încheierea 
că aci ar fi dat peste elementele esenţiale 
ale epiclezel, propriu zise. 

Decât lucrările nu stau chiar aşa cum 
i-se pare Cuvioşiei Sale. Şl iată dece: 1 Invo
carea Spiritului Sfânt nu-i totdeauna echiva
lentă cu eplcleza propriu zisă. 2. Nu-i sigur 
că papa Gelasle avea în vedere liturghia ro
mană. 3. Invocarea Spiritului Sfânt şi dealt-
minterl e menţionată în această epistolă numai 
Incidental şl la autorii (apuseni) contimporani 
şi antecesori. nu se mai află nici o dovadă 
despre chemarea .sf. Duh. Ipolit şl Novaţian 
vorbesc anume despre Sf. Spirit şi lucrările 
Iul. Nici unul.nici altul însă n'au cuvânt despre 
aşa ceva. (Cf. P. Th. Spacil S. / .: Doctrina 
Theologiae Orlentis separat! de SS. Eucharis -
tia Roma. 1929. nr. 36). F. Varaine, care s'a 
ocupat mult şi temeinic cu chestia epiclezel 
nu vede în acest text al Papei decât o aluzie 
la liturghiile orientale, respectiv la cea din 
Voltera, la nici an caz însă la cea romană! 
Câta-i pentra provocarea Ia scrierea aceluiaşi: 
„De duabus naturls", într'aceea marele Pontif 
argumentează împotriva monofisiţilor.şl aşa e 
mai mult decât probabil că se inspiră din 
opere orientale. Cf. (S. Salaville: fipiclese eu-
charistiqae, în Dictionnaire de Theologie Ca-
tholique. Paris. 1924. Tom V. col. 218.) — Care 
va să zică, dacă atâţia autori catolici admit 
existenţa epiclezel romane, aceia e admit din 
alte motive şi na pentracă i-ar sili acest 
fragment epistolar. „Nenumăratele modificări" 
ce ar fi dus la schimbarea radicală a părţii 
centrale şi esenţiale a epiclezel e o afirmaţie 
care, gratis asseritur, gratis negatur. 

Adevărul e că principalul reformator 
al liturghiei romane e sf. Gregorlu I. (590— 
604). Liber Pontificalis însă socoteşte schim
bările făcute de dânsul de neînsemnate, ceeace 
n'ar fi cazul dacă ar fi vorba de retuşări ca 
cele Insinuate de liturghlstul sibiian. Aşa că 
Supra quae şi Supplices te rogamus reprezintă 
vechea eplcleza romană numai puţintel schim
bată în ce-i priveşte forma (nu fondul!), pentra 
a evita greşelile de interpretare Ia cari a dat 
Ioc eplcleza în anumite liturgii, cam sună 
ipoteza păr. F. Cabrol, reprodusă trunchiat de 
Cucernicia Sa. 

Când s e pre fac sfintele D a r u r i ? 
Teologia catolică e de acord cu sf. loma 

de Aquino: Ista conversio fit in ultlmo instanti 
prolationis verborum (Luaţi mâncaţi şcl. şi 
Beţi dintru acesta toţi şcl.); tune enim com-
pletur verborum signlficatlo quae est efflcax 
in sacramentorum formis. Et ideo non se-
quitur quod ista conversio sit succesiva. 
(Summa Theologica, IlI-a qu. LXXV, a. 7 şl 
qu. LXXV1II, a. 2 ) . Dovezi detailate se găsesc 
în oricare dogmatică, aşa că am socotit şi 
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socot lucru de prisos să mai stărui şi eu, în 
aceste rânduri numărate, asupra momentului 
prefacerii. Concepţia catolică o redă admira
bil, rezumative, P:Batiffol'.u Cuvintele instituirii 
sunt, pentru noi teologi), forma care consacră: 
sunt necesare şi suficiente pentru a lucră pre
facerea:prinurmare, 4 logic, epicleza nu adauge 
nimic puterii lor şi nu poate deplini ceeace 
deja e perfect. Cu atât mai vârtos nu se poate 
susţinea despre calitatea formei că s'ar extinde 
la altceva decât forma însăşi, adecă (cumcă 
s'ar'extinde) la întreaga rugăciune euharistică 
a canonului. Şi cu atât mai puţin se va zice 
că momentul consecraţiunli se va reglementa 
după intenţlunea preotului, pentrucă forma 
operează prin ea însăşi întru cât e complectă, 
iar intenţiunea preotului nu se exercită decât 
asupra voinţii de a pronunţa forma de acord 
cu biserica". (La S. Salavllle, o. c 203). 

Ca' Batiffol judecă şi Christian Pesch, 
Billot, Lepicier şi alte mărimi ale teologiei 
vechi şi nouă catolice. Cred că d. Popoviciu 
nu-i va socoti ca fiind teologi de a zecea mână. 
Şi atunci: pe ei, taică! N'are decât să-i deie 
de gol că habar n'au de învăţătura rânduelilor 
liturgice şl a Sfinţilor Părinţi, chiar şi de se 
vor fi pricepând el niţel la şmecherii şcola-
stico-fiiosofice... Păcat să fie lăsaţi în pace 
să-şi facă de capi Şi să zăpăcească şi pe alţii 
cu giunibuşiucăriile şi sofisticăriile lor abraca
dabrante, când e atât de limpede (?) teza Cu
cerniciei Sale, pe care îm ţin de datorinţă s'o 
fac cunoscută şi cetitorilor acestei gazete. 

Scrie cucernicul în nr. 30—31 al «Tele
grafului* din 8 April c. că există In liturghiile 
sf. loan Gurădeaur şi sf. Vasile cel Mare o 
rugăciune specială numită epicleză prin care 
se cere ariUme prefacerea1 Darurilor-prin sf. 
Duh. După care continuă: „Numai Ia sfârşitul 
acestei rugăciuni se întâmplă actul cel mare 
şi dumnezeesc al prefacerii". Bun. Tot în „Te
legraful", dar în nr. 53 din 1 Iulie, afirmă în 
prealabil, şi numai decât şi „dovedeşte", că 
momentul prefacerii nu concade cu rostirea 
cuvintelor „Luaţi mâncaţi" etc. după cum susţin 
rătăciţii de romani, ci „cu actul binecuvântării": 
Asta aşa, ca aperitiv liturgic, pentrucă acelaş 
articol, în acelaş număţ al organului sibian 
să-1 isprăviască ritos şi1 categoric: Bi
serica noastră* dreptmâritoare urmând întru 
toate poruncii date de Mântuitorul de-a săvârşi 
taina sfintei euharistii aşa cum a săvârşit-o 
El, a îndeplinit în totdeauna şi îndeplineşte şi 
astăzi prefacerea prin binecuvântarea preotului, 
binecuvântare însoţită de" chemarea în mod 
special a Duhului sfânt pentru acest scop". 
— V'aţi lămurit, nu-i a ş a ? Mai ales că ace
laş apologet, care spune că biserica drept
mâritoare ortodoxă a urmat şi urmează întru 
toa te" poruncii Mântuitorului de a săvârşi 
sfânta taină aşa cum a săvârşit o EU, odată 
„conclude cu certitudine" că biserica veche 
considera şi ea (ca Cucernicia Sa) prefacerea 
ca săvârşită de Mântuitorul în momentul bine
cuvântării, cu precizia implacabilă: „numai în 
el*, 'altădată, — de sine înţeles, cu aceeaş 
certitudine, — apără, unguibus et rostro, cre
dinţa că această biserică, ce urmează intru 
toate porunca (nota bene!) Domnului, acum 
preface 1 Darurile, prin servitorii săi, numai la 
sfârşitul unor rugăciuni câteodată mai lungi, 
altădată mai scurte(cum sunt feluritele epicieze); 
totdeauna însă urmând numai la un răstimp 
oarecare după binecuvântarea altfel socotită 
consecratoare. Căci, evident, în cazul din 
chestie nu ne putem gândi nici noi, şi nu s'a 
putut gândi nici apologetul sibilan, la epi-
clezele anteconsecratorii. 

P a p a Inocenţlu III şi alţii, c a 
mărtur i i > 

Ca mărturii pentru teza afişată de Cu
cernicia Sa, vezi bine. „Christus confeclt quum 

benedixlt." Aşa a spus-o Papa Inocenţiu III 
şl-gata. .. '* . . v - r * 

•-: Şi totuşi nu-i gata. Intâiu, pentrucă n'a 
spus-o ca Papă, ci c a teolog privat, şi deci: 
Valet quantum vaiere poteşt. A doua: »Nici'el 
'însuşi nu 6'a făcut luntre-punte pentru ea. 
In aceeaş lucrare a sa: De sacro altarls mys-
terio, I. IV, Ia întrebarea: Quando Christus 
confecit et sub qua forma? primul răspuns 
ce-1 dă e acesta: Cum ad. prolationem verbo-
rum istoram: Hoc est corpus meum, hic est 
sanguis meus, sacerdos conficiat, credibile 
judicatur quod et Christus eadem verba di-
cendo confecit. înşiră după aceea alte păreri, 
ca să adaugă: Sane dici potest (să se noteze 
această frază mult grăitoare) quod Christus 
virtute divina confecit et postea formam expres-
sit sub qua postert benedicerent. Ipse namque 
per se virtute propria benedixit, nos autem 
ex ilia virtute quam tndidit verbtsu. — Cum 
vedem, Inocenţiu III îi susţine pe epiclezişti — 
ca funfa pe spânzurat. 

Se provoacă apoi cucernicul diacon Ia Odo 
de Cambray ( f 1113), etalând o părere a a-
cestuia în legătură cu felul cum a consacrat 
Domnul, dar trecând cu vederea că tot Odo 
de Cambray în a sa Expositio in canonem 
missae (ML. t. 160, col. 1063) susţine cumcă, 
(relevant de cum a consacrat Mântuitorul, 
pentru noi forma sfintei taine euharistlce sunt 
cuvintele Domnului. 

Scăpări de felul acesta, dealtminteri, sunt 
o slăbiciune, oarecum organică, a Cucerniciei 
sale. Căci aşa face, de e x , şl cu sf Fulgenţiu 
de Ruspe ( f 533) din opera căruia smulge două 
frânturi ca să-1 scoată şi pe acesta epiclezist 
s'ibiian. Uită (?) însă că sfântul se explică destul 
de clar, ca să nu poată fi răstălmăcit. Şi a-

; nume iată ce se află în cartea II, c. 9 şi 10 
a operei sale Ad Monimum: „Cum ergo Sancti 
Spiritus ad sanctificandum totius Ecclesiae sa-
crificium postuîatur adventus, nihil aliud po
stulări mihl videtur, nisi ut per grat iam : spi -
rltalem in corpore Christi, quod est Ecclesia, 
caritatis unitas jugiter indisrupta ser.vetur... 
donum sibi caritats et unanimitatis postulat a 
Deo conferri", (ML. 65, col. 187—188). 

D a r . . . . nu poţi aştepta dela nime să vadă 
chiar toate celea. Ar fi fost totuşi de dorit ca 
pe lângă Teofilactâl Bulgariei, Petru de Poi-
tiers şi abatele Rupert, cari ţin la părerea că 
Mântuitorul ar fi consacrat prin binecuvântare, 
(ceeace e una, şi cum consacră preoţii, iarăş 
e alta. Vezi inocenţiu III.) să fi fost pome
niţi barem cu numele şi un Ratramnus ( f pela 
868) , Alcuinus (f 804) , Amalarius (f 850) , 
Rabanus Maurus (f 856), Florus (f pela 860) 
şi sf. Petru Damiani ( f 1072), cari pledează 
hotărât pentru puterea consecratoare a cuvin
telor domneşti. ' 

Ce să-i faci însă Cucerniciei Sale dacă 
pe toţi aceştia, şi pe atâţia alţii dinainte şi 
de după ei, dar perfect de aceeaşi convingere, 
îi omoară cu tăcerea? Trebue să iasă teza 
luată în apărare de Cucernicia Sa ş i , p a c e ! 
— Orice alte consideraţii, se vede, cad pe 
planul al nu ştiu câtelea. (Va urma) 

I n o i r e s u f l e t e a s c ă . Sunt şi raze de 
lumină în bezna cu care ne învăluie păcatul. 
Nu numai în străini, ci şi la noi. Misiunile po
porale, cu nebănuitul avânt pe care l-au luat 
în întreagă biserica noastră, sunt o dovadă 
din cele mai îmbucurătoare. Un scurt răvaş, 
al zilelor de 7—10 Septemvrie, din arbidie-
ceză, grăieşte dela sine. 

In Bogata de Mureş (distr. Luduş), vesti
tor al cuvântului a fost păr. prof. Dr. Vasile 
Aftenie. La spovedania celor peste 400 credin
cioşi l-au ajutat Părinţii: Enea P. Bota, pro
topop, Aug. Marcu parohul local, Gh. Njcoară 
din Aţintiş, Petru Cristea din Ghoja, Octavian 

Gherman din Hădăreni, Aurel Marct (roşia> 
Caian Alexandru (Cipăieni). A făcut impresie 
faptul, că s'au spovedit şi cuminecat toţi j n 

telectualil parohiei şi alţii din jur. -r- In Budur-
leni misionar a fost"păr. Iile Magda din Alba-
Iulia, ajutat la mărturisiri de către Fraţii în 
Hristos:prot.DionizleDecei,IoanMorar(PintlcX 
Patriciu Tătar (Archiud), loan Lunga (Stupiui) 
Teofil Rusu (Brâteni) şi parohul locului loan 
Moldovan. La toate predicile şi serviciile l u m e 

multă. Nu i-a încăput biserica. S'au deschis, 
fereştile ca să as-ulte de afară. S'au spovedit, 
din 520 de suflete, 38p. Intre aceştia:toţi intelec
tualii din loc şi jur. — In Mediaş misionari au 
fost păr. canonic Dr. loan Coltor şi prof. ham 
Moldovan, ajutaţi, la spovedanii de păr. prot. 
A. Folea şi 8 preoţi din jur. Participare fru
moasă, în frunte cu intelectualii. S'au mărturi
sit 480. Aceasta într'un oraş industrial ca Me
diaşul. 

In aceeaşi vreme la Şona Făgăraşu
lui a dus mângâierile evangheliei păr. prof., 
Dr Coriolan P. Lupu, ajutat de preotul local 
I. Novac, şi păr. Gh. Raita din Hurez. Din ne
fericire, tot atunci a fost târg la Făgăraş . Mare 
neajuns. Totuşi misiunile an fost bine cerce
tate şi au lăsat impresie excelentă. Peste 100 
de mărturisiri. — In Sâmpetrul de câmpie v e s 
titor al cuvântului a fost păr. prelat papal Dr„ 
loan Bălan. Ajutor i-au dat preotul local păr.. 
V. Rusu şi păr. Bătecui (Sângeorgiul de câmpie), 
Şărmâşan (Dâmbu), Pădurean (Pogâceaua), şl 
Laurenţiu (UUeş). Mărturisiri: 398 -— In Valea-
Lungă (Turda), în 8— 10 Sept., misionar a fost. 
păr. prof. Liviu Chinezu, ajutat de preotul lo 
cal şl fraţii din jur. Mărturisiri 226. Misiunile 
au fost deosebit de binevenite In parohia în 
care tânărul păr. Căpuşan, de curând aşezat 
acolo, are de luptat din greu cu secta pocăită. 
— In Vişteă de jos, păr. Dr. GavrilPop, pro
fesor, a fost ascultat de lume multă. Parohia 
fiind mică,' abia' s'au înregistrat însă 50 de 
spovedanii. — La Căcuciu, unde a predicat 
păr. Dr. Nicolae Lupit, au venit în procesiune 
şi satele din jur. L a spovedania celor peste 
500 de credincioşi au ajutat': prot. Anton Popa, 
păr. loan Suciu (Serbeni), Iuliu Pop (Sânmi-
hai), Iuliu Moldovan '(Comori) şi Augustin 
Cioloca (Besca de sus).' 

Subliniem şi noi Cu mare bucurie, ceeace 
spun aproape' toate rapoartele: participarea 
intelectualilor la misiuni şi minunata pildă pe 
care o dau spovedindu-se şi cuminecându-se 
în fruntea tuturor. 

Stiri mărunte 
P l e a c ă pe ler inaju l . Miercuri, 27 a lunei 

acesteia, pleacă, din Oradea, grupul impunător al 
celor 125 de închinători la mormintele apostolilor. 
In frunte cu Arhiereii noştri, — dintre cari păr. 
Alexandru al Maramureşului va face drumul 
împreună cu et, iar Preasfinţiţii dela Oradea, 
Cluj şi Lugoj îi aşteaptă în Roma— ei duc 
vorba şi haina românească la columna lui Iraian 
şi în faţa Părintelui creştinătăţii toată credinţa 
noastră, a celor de douăori legaţi de Eterna Cetate. 
— Să meargă tn pace crainicii noştri dragi. Cu 
vreme bună şi suflet înălţat. Doririle noastre de 
bine şi rugăciunile noastre fierbinţi ii vor însoţi 
pe toate drumurile, lungi şi bogate în frumseţă, 
ale minunatei 1 talii. Dumnezeu să-i aibă în paza 
sa atot puternică! 

P e r s o n a l e . Pe cei din urmă şepte nou-
hirotaniţi, Preaveneratul Ordinariat i-a rânduit 
pe cum urmează. Ioachim Spătăceanu, admin. 
paroh. Ia Ungureni; păr. Gheorgke Pădureanu, 
admin. paroh, la Şăulia; păr. Gregoriu Dar dai,-
cooperator în Turda-Veche; păr. loan Ploscariu* 
prof. de religie la Braşov; păr. Gheorgke Sei--
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4tanu, pedagog la Internatul de băieţi din Blaj; 
păr. Natanail MurtUanu, admia. paroh, la Viştea-
de-jos; păr. Vosile Lupu, admin. paroh, la Crăciu-
nelul din districtul Odorheiului. — Notăm că 
>ultimii cinci s'au hirotonit celibi. 

Canonizăr i l e prox ime . Deja se ştie 
cu siguritate că In catastihul sfinţilor vor intra 
în curând două nume noui: Eernadette Soubireus 
tericita vizionară dela Lourdes, şi Jeannt Antidt 
Touret, întemeietoarea congregaţiei Surorilor 

•de Caritate. Ziua canonizării celei dintâiu a fost 
fixată pe 8 Decerrivrie c. A celei de a doua nu 
e cunoscută încă. Decretul »Del Tuto*,a fost 
cetit însă, în prezenţa Sf. Părinte, încă în 15 
August c , cu care prilej urmaşul Sf. Petru a 
ţinut o foarte impresionantă alocuţie despre 
•calea sfinţeniei, reliefând împrejurarea că această, 
cale duce prin împărăţia cultului marian. 

B u c u r i a dela Galaţii Hunedoarei . 
Bunii credincioşi din această parohie a pâr. 
'loan Mihu, — bărbaţi şi femei, — în scurtă 
vreme au făcut o seamă de lucruri frumoase. 
Aşa, între altele, femeile s'au îngrijit de doi 
prapori frumoşi, iar bărbaţii de o cruce jubilară 
de piatră, înaltă de peste 3 metri, în valoare de 
8000 (opt mii) de lei. Binecuvântarea acestei 
cruci s'a săvârşit în 14 Septemvrie c., de praz
nicul înălţării sf. Cruci, din partea păr. N i c . 
-Zugravu, protopopul Jiului, în sobor de 5 pre
oţi. Printre oaspeţii din jur — mulţi la număr 
s'ou remarcat şi dd. Dr. Tirea, deputat, şi d. 
Badea, primpretorul plasei Pui. 

Locale . Dumineca viitoare, a doua după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
•loan Băgăian, prof. la liceul de băieţi. 

— Cu ziua de 16 Septemvrie c. s'au des
chis din nou porţile şcoalelor noastre, afară de 
Academia teologică, la care se încep cursurile 
ceva mai târziu. In ce priveşte numărul elevilor, 
acela se menţine la nivelul ridicat de totdea
una. Ba la unele scoale e mai ridicat ca in tre
cut. Aşa la Liceul de băieţi s'au înscris 478 
de elevi; la Liceul de fete 218 eleve;'la Şcoala 
normală de băeţi 140 de elevi; la Şcoala nor
mală de fete 90 de eleve. La şcoalele comer
ciale de băeţi şi fete înscrierile sunt încă în 
curs. — Foarte bine stau în ce priveşte numă
rul eliveter şi celelalte scoale ale Blajului: cele 
două scoale primare de aplicaţie (una de bă
eţi, alta de fete); şcoala primară de stat; cea de 
menaj, pentru fete, şi cea de arte şi meserii, 
pentru băeţi. 

Jubi leul Redemptoriş t i lor . Puternica 
tagmă a Redemptoriştilor a împlinit două veacuri 
'de existenţă glorioasă, spre mărirea Domnului 
şi mântuirea sufletelor. Acest moment a fost 
sărbătorit deunăzi în Pagani, Nocera Inferiore 
•{provincia Salerno) într'un chip deosebit de 
impresionant. Aci se odihnesc adecă osemintele 
•sf. Alfonso de Liguori, înfiinţătorul acestui cin 
călugăresc, Din prilejul serbărilor menţionate 
rămăşiţele pământeşti ale sfântului au fost pur
tate în procesiune prin oraş, in.veneraţia unei 
mulţimi imense. 

Catolicii spanio l i ac t ivează . Isbi-
•4ura haină a forţelor oculte ce vreau să distrugă 
ca în Rusia ortodoxă, tot ce-i religie şi cre
dinţă 'n Dumnezeu, a trezit la realitate pe cre-
rincioşii mireni din Spania şi i-a înteţit la acţi
une pozitivă. Conducerea Acţiunii Catolice Spa
niole a deschis în Santander un curs de pro
pagandişti creştini, iar Asociaţia Capilor Creş
tini de Familie, care numără deja peste 50.000 
de membri, şi-a ţinut în Vitoria al treilea con
gres anual, făcând dovada vie a unei treziri 
religioase şi a unei energii conştiente, de pro
porţii grandioase. Printre oratori s'au remarcat 
notabilităţi dintre cele mai de seamă din lumea 
şcoalei şi a politicei Hotărîrile luate au toate 
drept obiectiv lupta îndârjită pentru ieşirea din 
situaţia nedemnă în care a fost împins catoli
cismul prin lovitura comunistă-masonică. 

Altă I spravă roşie . Nebuaia bolşevică 
n'are margini. Cruzimile ce o întovărăşesc pre
tutindeni unde se arată, întrec şi cea mai dia
bolică închipuire. — Ultimele telegrame din 
Sanghai anunţă, că bandele roşii au organizat 
adevărate băi de sânge, omorind în chinuri în
grozitoare întreagă populaţia oraşelor Nau-Kiang, 
Tung-Kiang şi Pe Iang-Pa. Aici n'au rămas in 
viaţă decât doi bătrâni cerşitori. In Csang-Csi 
şi Tahet peste două mii de oameni au fost în
gropaţi de vii, iar Ia Pacsung alte două mii de 
nevinovaţi, aşezaţi în linie, au fost împuşcaţi cu 
mitraliera. Numărul chinezilor masacraţi de 
bandele fiarelor roşii trece de 200.000. Panica 
şi oroarea e de nedescris in tot ţinutul. — Pa
gubele enorme. — Până când va mai răbda Dum
nezeu şi lumea civilizată asemenea sălbătăcii? 

T P ă r . luliu Papp, din Domăneşti, 
arhidiacon, după grele suferinţe, a trecut Ia 
cele veşnice în 14 Sept. c , în anul 53 ai vieţii 
şi 26 al văduviei. — Facă-i Domnul parte cu 
drepţii.' 

Cărţi & Reviste 
O. PROHÂSZKA: Concepţia superioară a 

vieţii In româneşte de pr. loan Rinea. Făgăraş. 
1932. Pg. 352. Preţul: 125 Lei. 

Fără îndoială, fostul episcop de Alba Regală e cea 
mai impunătoare figură bisericească a catolicismului ma
ghiar din vremile din urmă. Savant şi totodată suflet de 
poet,şi apostol, episcopul Prohâsika rămâne una dintre 
cele mai curate glorii ale bisericii sale. Păr. Rinea tra
ducând una dintre cele mai caracteristice opere ale 
strălucitului ierarh, catolic mai presus de toate, a făcut 
un seiviciu nespus de mare tuturor celor ce vreau să 
vadă viaţa prin prisma curată a ideologiei autentic evan
ghelice. Stilist bun, cum e păr. Rinea, In traducerea Sf. 
Sale autorul (dealtfel anevoie de redat măcar aproxima
tive exact In vre-o limbă) poate fi gustat şi admirat şi 
in noua-i haină de împrumut. — Jertfa tălmăcitorului cu 
tipărirea acestei capodopere a literaturii creştine din 
vecini sperăm că va fi înţeleasă de toţi cari se cade să 
aibă înţelegere pentru aşa ceva, şi va fi uşurată prin 
procurarea ei pe seama bibliotecilor private şi publice. 
Căci dacă este operă care să fie vrednică de asemenea 
cinste, apoi aceea e această operă a episcopului Prohăszka. 

PETRU GASPARRI: Catehismul primei 
cuminecări. Trad. Nic. Brînzeu. Bixad. 1933. 
Preţul: 5 Lei. 

Se poate spune mult şi în cuvinte puţine. Cate
hismul savantului cardinal Qasparri, — din care e scoasă 
şi partea referitoare la cuminecarea copiilor tradusă de 
păr. canonic Brînzeu — e o pildă clasică şi sub acesf 
respect. Notiţele cari însoţesc răspunsurile acestei perle 
catehetice, îi dau o valoare de nepreţuit pentru catehe-
tul cu drag de sufletele celor mici. 

IRENEE HAUSHERR; De Doctrina Spiri
tuali Christianorum Orientallum. Quaestiones 
et Scripta. I. (pag. 74). Roma. 1933. Preţul: 
12 lire. 

Lucrarea aceasta a învăţatului profesor dela Insti
tutul Pontifical pentru studii orientale din Roma, apare 
ca partea a treia a voi X X X din seria Orientalia Chris-
tiana. E un aport dintre cele mai valoroase la cunoa
şterea spiritualităţii specific răsăritene. — Are cinci ca
pitole: 1. Evagrius Ponticus: Despre rugăciune; 2 
Preţuit-a sf. Efrem mai mult decât se cade pe Măria 
faţă de Martaî 3. Originea teoriei orientale despre cele 
opt păcate capitale. 4. Influenţa operei «Cartea sf. Iero-
teiu*. 5. O scriere stoică sub numele sf. Antonie Pust
nicul, - Seria e în continuare. 

Şematlsmul Arhidiecezei de Alba-Iulia si 
Făgăraş pe 1932. Blaj. 1932. Pagini: 277. Pre
ţul: 250 Lei. 

Puţine lucrări reclamă atâta trudă şi conştien-
ţiozitate ca un şematism, care este oglinda unei eparhii. 
Păr. Gregoriu Tecşa însă — iertată să ne fie indiscreţia 
— putem spune că s'a achitat strălucit de însărcinarea 
ce i-s'a dat. Din mormanul de date şi informaţii ce i-s'au 
pus la dispoziţie, a isbutit — după istovitoare şi înde
lungată muncă de migală — să ne deie o oglindă fidelă 
a Arhidiecezei, cu personalul şi realităţile ei. Din pădurea 
de date statistice reţinem că la cele 4451735 suflete, 
plus 40.559 poporaţie, flotantă, din 27 judeţe ale ţării, 
păr. Mitropolit are la ordinele sale: 10 canonici, 18 a-
sesori consistoriali, 2 prelaţi papali, 7 camerari papali, 
1 vicar foraneu, 20 parohi-protopopi actuaii, 2 parohi-

viceprotopopi actuali, ,1 paroh-administrator protopopesc, 
* preoţi-profesori de teologie, 22 preoţi-profesori la in
stitutele de Învăţământ arhiepiscopeşti, 11 preoţi în 
oficii administrative bisericeşti, 3 preoţi misionari In A-
merica, 27 preoţi In oficii civile, 13 preoţi confesori 
militari de garnizoane locale, 302 preoţi-parohi, 222 
preoţi administratori parohiali, 3 preoţi călugări şi 127 
Surori In Congregaţia arhidiecesană. — Alte date: parohii: 
610; filii: 420; biserici de piatră sau cărămidă: 393; de 
lemn: 239; capele: 31; mănăstiri: 10; case parohiale de 
piatră sau cărămidă: 309; de lemn: 162; edificii şcolare: 
55; asociaţii religioase: 338, cu 32.886 membri; şcoli 
secundare confesionale române unite: 9: şcoli primare 
confesionale unite: 1; şi o Academin teologică. Mai 
reţinem şi notarea că dintre profesorii dela institutele 
de Învăţământ arhiepiscopeşti 7 sunt absolvenţi de teo
logie, 13 studenţi In teologie, iar 16 sunt laici. Numărul 
profesoarelor la aceleaşi institute, la aceeaş dată, e de 
28, iar al invăţâtoarelortfe 5. - Hârtia excelentă, tiparul 
ceteţ şi numeroasele fotografii ce-I împodobesc, fac şt 
ele din acest şematism un produs tipografic, cum rar îi 
este dat omului să întâlnească. 

A(ugustin) />(op): Rugăciunea Rozarulul. 
Bixad. 1933. Preţul: 5 Lei. 

Cărticica aceasta răspunde unei necesitaţi adânc 
simţite, îndeosebi în părţile sătmărene, sălăjene şi mara
mureşene. Dovadă faptul că în. scurtă vreme a trebuit 
scoasă această nouă ediţie. Drept însă şi aceea, că e în
grijită ca stil, e tipărită frumos, pe hârtie bună, aduce 
cincisprezece ilustraţii explicative foarte drăguţe, şi e 
ieftină (are peste 60 de pagini). — Ii dorim cât mai 
multe ediţii! 

CALDERON DE LA BARCA: Anul sfânt 
la Roma. Trad. de Dr. Z. Matolay. Timişoara. 
1926. Preţul: 16 Lei. 

Nemuritorul poet-dramaturg spaniol a scris această 
dramă euharistică la 1650 din prilejul jubileului sărbă
torit atunci în Cetatea Veşnică sub Inocenţie X . Sub 
tabloul unui pelerinaj jubilar la Roma, poetul ne înfă
ţişează trecerea omului pe pământ spre Cetatea slavilor 
cereşti. Notele explicative fac înţelese şi locurile şi alu
ziile cari altfel s'ar putea întâmpla ca acum să nu mai 
poată fi pricepute de loc, ori numai cu greu. — E o 
lectură captivantă şi din nou actuală. Se poate cere dela 
Reuniunea de misiuni din Lugoj. 

Căntafi cu Inima curată\ Culegere de 
cântece distractive şi religioase. Iaşi (ed. „Presa 
Bună"). 1933. Pagini: 192. Preţul, cartonată: 
15 Lei. 

Iubitorii de cântece distractive cinstite şi de ver
sificaţii religioase bine alese găsesc în această tipăritură 
tot ce doresc: cântece patriotice, ostăşeşti, populare şi 
de-ale micilor Cruciaţi. Apoi alte cântece în cinstea Sf. 
Treimi, a sf. Euharistii, a sf. Inimi, a sf. Duh, a Preacu
ratei, a sf. Iosif, şi altele pentru congregaţiile mariane, 
de Crăciun, de Paresimi, de Paşti, pentru sfinţi şi pentru 
morţi. De încheiere se dau şi o seamă de imnuri lati
neşti, pentru credincioşii de acest rit. — Nu ne Îndoim 
că şi această tipărituri a «Presei Bune* va avea trecerea 
care o merită. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Reghin. Precum vedeţi, congresul «Agrului» 
este convocat. Şi încă la o dată, care nu poate fi sScotită 
prea întârziată. Mai ales dacă va ţine Dumnezeu vremea 
bună ce sc porneşte acum până colo către Noemvrie 
Avem mare nevoie de ea. - Evident, şi mai bine ar fi 
(ost să se fi putut desfăşura marea sărbătoare acum Ia 
sfârşitul lui Septemvrie. Pe cât ştim, aşa era plănuit A 
venit însă pelerinajiul. Preasfinţiţii Episcopi vor fi' şi 
ei, la Roma. Trebuia deci aşteptată revenirea călătorilor 
din Cetatea Eternă. 

I). Bucureşti. Nu cunoaştem mai deaproape nici 
persoana, nici întâmplarea. In «Păstorul Ortodox, din 
Piteşti (lulie-August 1933) cetim câteva rânduri destul 
de semnificative. Se spune, c l «din nenorocire acţiunea 
episcopului Fiedler - (pe care, evident, «Păstorul* nu 
o cunoaşte N R.) — e concurată de profesorul Constan-
tinescu-Iaşi, profesor chiar la facultatea de teologie din 
Chişinău (?!i, care la congresul internaţionalei a 111 dela 
Paris a deplâns situaţia Basarabiei «ocupată de baione
tele româneşti»... Şi când te gândeşti că deja la namirea 
acestui Constantinescu-Iaşi, ca profesor la teologie s'au 
evidenţiat concepţiile lui comuniste!» — Revista va fi 
ştiind ce spune. Autorităţile bisericeşti ortodoxe şi ale 
statului insă nu s-au grăbit să ia nici o măsură până 
acum. Ori, poate, informaţiunile «Păstorului* mai au 
ncToic de confirmări? Aşteptăm. 

Oficiul parohial Ghilad. Prin »U. P.« am primit 
suma de 200 Lei, abonament pe 193J. 
A i . 0 î i c

( j a l

1 P » r o l « - Tarlnng. Chităm primirea sumei 
de Lei 400, abonament pe 1932 şi 1933 

Oficiul parohial Feinrdeni. Confirmăm primirea 
abonamentului pe 1932. 

1933 ^ l r l * C o n f i r m ă r a P r 'mirca abonamentului pe 

H. Ceaba. Am primit abonamentul pe 1932. 



— şcoala fle menaj gr.-cat romana, Blaj — 

Aviz şcolar 
Ca începerea noului, an şcolar facem cu

noscut părinţilor, cari doresc se dea flceior sale 
o mai practică îndrumare, că la Şcoala de menaj 
gr.-cat. română din Blaj, secţia elementară, în
văţământul dareazâipatru ani şi are de scop 
să desvolte în viitoarele gospodine gustul şi 
priceperea pentru conducerea căminului lor, 
precum şi să formeze maestre specialiste în 
diferite ramuri gospodăreşti, econoame, con
ducătoare de întreprinderi gospodăreşti public, 
şi particulare. 

Absolventele obţin certificat de absolvire. 
Studiile cari se predau în această şcoală: 

Religia, limba română, limba franceză, istoria, 
geografia generală şi a României, noţiuni de 
ştiinţe naturale (zoologia, botanica), noţiuni de 
fizică şi chimie, noţiuni de Igenă şi medicină 
populară, puericultura, noţiuni de psihologie 
în cl. IV-a, aritmetica practică, ca noţiuni de 
geometrie, contabilitatea, horticultura, economia 
domestică, teoria culinară, caligrafia, desenul, 
muzica, educaţie fizică. 

îndeletnicirile pract ice -vor fi aplicate 
sistematic in atelierele de menaj, bucătărie, 
spălat-călcat, lucru de mână, croitorie şi ţesut. 
— Pe lângă celelalte preparate, în atelierale de 
bucătărie se practică şi punerea conservelor 
şi patiseria (prăjituri).. ; 

, In cl I-a se primesc eleve cu 4 clase pri
mare. Se pot primi In clasa 11-a şi eleve cari 
an promovat cl I-a a unei scoale cu caracter 
secundar, iar în clasa III, cele cari au făcut o 
şcoală de menaj rurală cu 3 ani, precum şi 
cele cari an cursul primar complect (7 ani). 

In anul al IV-lea se pot primi şi absol
ventele a 4 clase secundare, sau ale şcoalei 
profesionale gradul I. 

Elevele pot fi interne, externe, bursiere sau 
solvente. 
Taxa anuală pentru interne solvente, Lei 7500'— 
'" > » „ „ bursiere, „ 4500'— 

, „ externe V 1500"— 
plus Lei 150'— taxă de tacâm pentru interne. 

. Se primesc înscrieri în toate clasele. 
Direcţ iunea 

şcoala superioară de Menaj „si. Tereza" 
Cluj, Str. Avram Iahcu'Nr. 58. 

Aviz şcolar 
Ca începutul anului şcolar 1933-34, Con

gregaţia Surorilor „Sf. Măria" a deschis la 
Cluj în str. Avram Iancu No. 58 o şcoală 
superioară de menaj, pusă sub ocrotirea Epis
copiei de Cluj-Gherla. 

Această şcoală, fiind singura de acest fel 
în Ardeal, are o foarte mare importanţă pentru 
nevoile culturale din Transilvania, având me
nirea de a forma din viitoarele mame bune 
gospodine, pricepute conducătoare ale casei 
şi competente educatoare ale familiei. 

Prin Jurnalul Consiliului de Miniştri No. 
,413-1933, s'a aprobat convenţia încheiată între 
Episcopia de Cluj-Gherla şi Ministerul Instruc
ţiunii, Cultelor şi Artelor referitor ia funcţio
narea acestei scoale care a fost declarată 
„şcoală de stat ca caracter greco-catolic". 
Asigurându-se pe deplin dreptul ei de publi
citate, şcoala va putea elibera absolventelor 
ei diplome echivalente cu diplomele celorlalte 
scoale ale Statului. 

Şcoala are un curs elementar cu 4 cla6e 
şi unul normal superior cu 2 ani. In anul şco
lar 1932-33 a funcţionat cl. 1 şl a IV din cursul 
elementar şl anul 1 din cursul normal superior. 
Cu începutul anului şcolar 1933-34 vor funcţiona 
cl. I şi H-a din cursul elementar, anul 1 şi 11 
din cursul superior. 

La cursul inferior se primesc, în clasa I, 
absolventele şcoalei primare, iar în cl.II elevele, 
cari au absolvat cl. I secundară, gimnaziu sau 
şcoală normală. In cursul superior se primesp 
fete cu bacalaureat sau diplomă de învăţătoare 

După absolvirea cursului Inferior ele
vele vor face 2 ani de practică la Ploeşti 
sau Iaşi, de unde vor primi diplomă de 
maestră de gospodărie pentru şcoalele de me
naj, fiind salarizate ca maestrele şcoalelor 
secundare. Absolventele cnrsului superior vor 
obţine diplomă de profesoare de gospodărie 
pentru şcoaiele secundare, gimnazii, scoale 
normale, comerciale, profesionale, putând fi şi 
profesoare de ştiinţele menajului la şcoalele 
de menaj de orice grad, fiind salarizate ca 
profesoarele şcoalelor secundare. 

Activitatea ambelor cursuri se desfăşoară 
prin lecţiuni practice şi teoretice. Cursurile 
practice şe predau înainte de masă în ateli
erele de bucătărie, spălat-călcat, ţesut şi cro
itorie. Cursurile teoretice, cari împărtăşesc e-
levelor cunoştinţe generale şl speciale de şti
inţele menajului, se predau după masă între 
orele 2—7. 

Pe lângă elevele ordinare, cari trebue, 
să întrunească condiţiile prevăzute mai sus şi! 
cari la. absolvire vor primi o diplomă, se pri
mesc şi persoane cari nu reflectează la aceasta, 
şi vreau numai să se perfecţioneze In unul, 
din ateliere: bucătărie, spălat-călcat, ţesut 
croitorie şi lucru de mână. In ori care din a--
ceste ateliere durata practicei nu poate fi mai) 
mică de 3 luni. Practicantele pot primi o d o 
vadă despre practica făcută şi rezultatul obţinut, 

Cererile de primire se vor adresa Direc^ 
ţiunei Şcoalei în Cluj, str. Avram Iancu Nr. 58,, 
alăturându-se următoarele acte: 

a) Pentru cursul inferior: 1. certificat de 
absolvire a şcoalei primare, 2. Certificat de 
naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 4. Extras 
de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

b) Pentru cursul superior: 1. Diploma de 
bacalaureat sau de învăţătoare, 2. Certificat 
de naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 4. 
Extras de botez şi 5. Certificat de vaccinare. 

Amănunte se pot cere dela Direcţiune. 

Direcţiunea Şcoalei Superioare de Menaj 
„Sf, Tereza" Cluj, Str. Avram lanca Nr. 5& 
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Societatea „Familiilor preoţilor decedaţi" 
F o n d u l d e p e n s i e 

B I L A N Ţ 
l a 31 D e c e m v r i e 1932 

ACTIV PASIV 

Depuneri fructificare: 
Banca „Silvaniei" Şimleul-S. 

„ „Economilor" , 
• - >.» „Comercială" » „ 

„ Federala „Sălajul" , 
„ P. „Muncitorul" „ „ 
„ „Vulturul" Tăşnad . 

Cotizaţii restante . . . . . 
Interese restante . >'. t. . . 
Cheltueli de proces restante 
împrumut fond aj. momentan 

413 584 — 
215.772 — 

, 210.461- -
8 810— 
9 951— . 

. 37 4 3 8 - . 8 9 6 015-

Fond Familiile Preoţilor Decedaţi 892.943 — 
Fond cotizaţii restante . . . . . 292.865 — 
Fond interese restante 40646 — 
Fond cheltueli proces restante. . 25551 '— 359.062 — 

. . . 1.156 — Cheltueli restante 
Beneficiu net 10 520—-

292 865 —, 
, 40646 -

25.551— 359.062 — 
8 504 — 

Total activ Lei 1263 581 Total pasiv Lei 1263581 — 

Preşedinte: T a l o ş l o a n Cotnabil: T e r e n t i e C i u c u r i ţ ă 

DEBIT 

P R O F I T Ş I P I E R D E R E 
la 31 Decemvrie 1932 

CREDIT 

Cheltueli generale. 

Beneficiu net 

Total Lei 11576 — 

. 1 1 5 6 — Taxă de înscriere 75*— 
Interese intaniate 1.501— 

. 10 420— Donaţiuni 10.000— 

Total Lei 11.576— 

Preşedinte T a l o ş I o a n Contabil T e r e n t i e C i u c u r i ţ ă 

F o n d u l a j u t o r u l m o m e n t a n a f a m i l i i l o r p r e o ţ i l o r d e c e d a ţ i 

B I L A N Ţ 
Ia 3 1 D e c e m v r i e 1 9 3 2 

A C T I V p a s u l 
C a s s a . . . . . . . . 9.470— Creditori Fond F . P. D. 8 504"— 
Depuneri fructif. Banca Silvaniei . . . . f . 1.327-
împrumut la diverşi debitori . . . . . . 1 8 0 0 — Beneficiu net . . 4 .093— 

Total, activ 12.597 — 

Preşedinte T a l o ş l o a n 

Total pasiT Lei 12.597— 

Contabil T e r e n t i e C i u c u r i ţ ă 

P R O F I T Ş I P I E R D E R E 
l a 31 D e c e m v r i e 1932 

D E B I T 
Pierdere din 1931 . . 
Salar pe 1932 * 
Ajutor momentan Văd. Bruchent 
Beneficiu n e t ' . . . 

C R E 0 I T 
. 5.812— Cotrzaţii ajutor momentan 26.905-—* 
. 2.000 — 

'. 15.000 — 
. 4.093 — 

Total Lei 26.905 — Total Lei 26.905-

Preşedinte T a l o ş l o a n 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. BlăŢ 

Contabil T e r e n t i e C i u c u r i ţ ă 


